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Конспект урока по русскому языку 
по теме: «Письмо»
7 класс.
Цель урока: учить составлению и написанию письма.
Задачи урока.
Образовательные:
 - раскрыть значение письма как средства общения людей на расстоянии;
 - показать значение переписки в жизни людей; 
- ознакомить с композиционными частями письма; 
Развивающие:
 - развивать орфографические и пунктуационные навыки;
 - образное и логическое мышление при составлении письма;
- интерес к эпистолярному жанру.
Воспитательные:
 - воспитывать любовь к родному языку, прививать интерес к его познанию; 
 - правила вежливого обращения;
-  письменную монологическую и диалогическую речь.
Оборудование: шкатулка, иллюстрации по истории письма, раздаточный материал карточки – задания, словари: С.И. Ожегов и И.Ю Шведова, «Толковый словарь по русскому языку» В.И. Даль «Большой иллюстрированный толковый словарь русского языка».

Ход урока.

1. Организационный момент – приветствие ребят. сообщение темы, цели и задач урока.
2. Сообщение темы, цели и задач урока.
Сегодня на уроке мы будем путешествовать во времени, узнаем историю одного маленького, но важного предмета, благодаря которому происходит общение на расстоянии.  А вот что это, вы узнаете, если внимательно послушаете легенду.
 Однажды персидскому царю принесли подарки от вождей другой страны. Вот они: птица, мышь, лягушка и стрелы. Задумался царь, что обозначают эти предметы?  Неужели они решили сдаться нам? Мышь обитает в земле, лягушка в воде, а птица в воздухе. Стало быть, они решили отдать нам свои земли., и вместе со стрелами свою храбрость и силу!  
А мудрец, услышав это толкование, опечалился и сказал, что, скорее всего, это послание надо понять так: «Если вы, персы не улетите подобно птицам в небеса, не зароетесь подобно мышам в землю, не ускачете подобно лягушкам в озёра, то погибните под ударами наших стрел.
Ребята, как поняли смысл подарков мудрец и царь?  (ответы ребят: они поняли смысл подарков по - разному т.е. каждый по-своему).
Учитель. Да ребята они поняли по-разному, потому что в древности люди обменивались информацией, посылая разные предметы. И это получалось не особенно понятно. И постепенно люди стали использовать то, что лежит у меня в шкатулке. (Именно с помощью этого люди передают информацию на расстоянии). Вы догадались, что находится в шкатулке?   (Правильно письмо).
III Вступление.
Итак, вы уже догадались тема урока: «Письмо».
(Запись числа и темы в тетрадях).
На уроке:
1.Выясним, что такое письмо.
2. Подумаем, для чего нужны письма. 
3. Узнаем историю возникновения письма. 
4. Познакомимся с основными частями письма.
IV. Актуализация темы урока:  
- Вы получали, когда – нибудь письмо?
- Кому оно было адресовано?
- А вы хотели бы получать письма?
- А сами писали письма? (да…)
Послушав вас, я поняла, что личные письма в наше время стали редкостью. А почему, как вы думаете? (ответы детей).
Вы правильно ответили на вопрос. XXI век – век современных технологий: компьютеры, Интернет, мобильные телефоны… Как популярны стали sms-сообщения, как жаль, что уходит в прошлое такой замечательный жанр, как письмо. Когда-то этот жанр был столь популярным. 
Подумайте. Что такое письмо? (Ответы ребят)
· Это разговор одного человека с другим в письменной форме.
Учитель. Я предлагаю вам открыть «Толковый словарь русского языка» Ожегова С.И. и узнать лексическое значение слова «письмо».
V. Словарная работа.
· Письмо – написанный текст, посылаемый для сообщения чего-нибудь кому-нибудь. (Ожегов С.И.)
· Письмо - это эпистолярный жанр речи, оно составляется и направляется адресату с целью сообщить ему что-либо, уведомить о чем-либо, поддержать с ним общение и т.д.
Учитель. Что же значит эпистолярный жанр?   (Это жанр письма)
Письмо- это эпистолярный жанр речи, оно составляется и направляется адресату с целью сообщить ему что-либо, уведомить о чем-либо, поддержать с ним общение, рассказать о праздновании семейной традиции и т.д.
VI. История письма.
Вопрос на засыпку. А как вы выдумаете. Как доставляли письма много - много лет назад? (ответы ребят).
Учитель. Вы правильно мыслите. Я немного дополню ваши ответы. Да была «Голубиная почта». Почему голуби? Они быстро и точно могли находить дорогу из любой точки к родному гнезду и это было давно замечено людьми. Во время Великой Отечественной войны голуби доставили за одни сутки 85 донесений. Пользовались люди бутылочной почтой. Потерпевшие кораблекрушение посылали сигнал помощи. Бутылки с записками должны были быть выброшены на берег, послание найдено и прочитано людьми. Также в России в 17 веке почту доставлял ямщик на тройках лошадей.
VII. Виды писем.
(на доске). 
В зависимости от цели общения письма бывают:
· Личное письмо 
· Письмо поздравление
· Благодарственное письмо
· Деловое письмо
· Письмо просьба.
(записать виды писем в тетрадь)
VIII Физминутка (для глаз.)
Раз -  налево, два – направо
Три – наверх четыре вниз,  
А теперь по кругу смотрим,
Чтобы лучше видеть мир.
Взгляд направим ближе, дальше,
Тренируя мышцу глаз.
Видеть скоро будем лучше,
Убедитесь вы сейчас!
А теперь нажмём немного
Точки возле своих глаз,
Сил дадим им много – много,
Чтоб усилить в тыщу раз!
XIX. Работа в парах. Задание: к какому виду относится это письмо (на карточках текст письма на столах у ребят).
                      Здравствуй дорогая, бабуля!
Как ты без меня поживаешь? Как твоё здоровье? Я пишу тебе из спортивного лагеря «Солнышко». Здесь тепло и очень солнечно. Недалеко от лагеря находится река. С нашей группой мы ходим к реке и любуемся её красотой и особенно, когда встанет солнце. Она прозрачная, бурлит, словно о чём – то рассказывает.
Мне в лагере хорошо, я ем фрукты, участвую в соревнованиях, загораю.
Целую тебя, бабуля! Твоя внучка Саша.	                     12. 08 2020 г.
X. Знакомство с композицией письма.
Что же представляет собой письмо? (Текст)
Из каких основных частей состоит письмо: 
1. Приветствие или обращение (название того, кому предназначено письмо)
     После обращения ставится!
2. Основная часть (изложение информации).
3. Заключение (выражение уважения, любви, прощание).
4. Дата. Подпись. В конце ставится точка.
(Основные части письма вывешиваю на доску).
Миниитог.
С чего начинаем писать письмо? (ответы) 
1.Письмо начинается с приветствия и обращения к адресату.
 - А кто такой адресат?
- А как называют автора письма? (адресант)
- Где пишется приветствие? Приветствие пишется в центре и включает в себя имя получателя.
Задание: на столе разложить обращения, обучающиеся должны выбрать.
Как, например, можно обратиться к бабушке, к маме, подруге и т.д.
Здравствуй дорогая, мама!
Здравствуй, милая бабушка!
Привет, Ира!
Привет, подружка!
Привет, любимая Сашенька!
Здравствуйте, Василий Андреевич!
2. Основная часть. О чём пишем в основной части?
В основной части письма содержится информация, которой хотите поделиться с адресантом, рассказать о чём – то интересном.
3. Заключение. Чем можно закончить письмо? Письмо можно закончить пожеланиями здоровья, успехов.
- Подумайте. Какой праздник приближается? (ответы ребят).
Правильно, ребята, 9 мая. 
-  Кому мы можем написать письмо? (ответы ребят). 
- О чём мы можем написать ветерану?  (ответы ребят). 
-А как обратимся к ветерану? (ответы ребят). Правильно –глубокоуважаемый…
Практическая работа – составление письма ветерану и запись его в тетрадь.
XI. Вывешиваю план письма на доску. (по каждому пункту составляем словосочетания, предложения и записываем в тетрадь, оказываю помощь индивидуально)
Здравствуй, Солдат Победы!
Пишут Вам ученики 7 класса ГКОУ школы – интерната № 12, с. Юца. 
Мы говорим Вам большое спасибо, что вы победили наших врагов и не дали завладеть нашей Родиной. Вы бесстрашный герой и никто и никогда не сможет забыть Вашего подвига и Вашей отваги! Мы гордимся, что живём с Вами на одной земле!
 Мы искренне поздравляем Вас с Днём Победы! Желаем Вам долгих лет жизни и здоровья! Дай Вам бог всего доброго! 
20.03. 2021г.                                До свидания.  Учащиеся 7 класса.

А это письмо написал самостоятельно ученик своему дяде Владимиру – солдату Российской Армии.

Дорогой Владимир!
Пишет тебе твой племянник Алексей. Я очень рад, что ты сейчас солдат Российской Армии! Володя, в данное время ты защищаешь нашу Родину от недоброжелателей. 
Я тоже обязательно пойду в армию, чтобы защищать нашу святую землю и пусть люди нашей земли будут счастливы.  И никогда, чтобы не было войны. 
С праздником, дорогой и любимый Солдат Российской Армии!
20.03. 2021 г.                                       До свидания. Жду ответа. Алексей.
  XII. Итог урока. 
 - Кто желает прочитать своё письмо? (слушаю ребят).
 - Чему учились на уроке? (ответы ребят0.
Скажите пожалуйста, у кого появилось желание написать письмо? 
Очень хорошо, что в нашем классе есть желающие писать письма.
XIII. Домашнее задание: напишите письмо своей маме.
 XIV. Рефлексия
Ребята, у вас нас на столах лежат листы оценивания. Оцените свою работу на уроке. Поставьте галочку рядом с теми высказываниями, которые характеризуют результат вашей работы.
Лист самооценки
 - Я успешно работал (а) на уроке.
 - Я узнал(а) много интересного.
 - Я смогу применить знания урока в жизни.
-  А что - то осталось непонятным…(листы кладу в большой конверт)








































 
Возьмите оценочный лист. Оцените свою работу на уроке. Поставьте галочку рядом с теми высказываниями, которые характеризуют результат вашей работы.
Лист самооценки
Я успешно работал (а) на уроке.
Я узнал(а) новое.
Я смогу применить полученные знания в жизни.
Многое осталось непонятным.
( дети опускают письма в почтовый ящик)
 



























 3. Сообщение темы.
Сегодня на уроке мы рассмотрим структуру, культуру написания письма; познакомимся с историей письма, будем учиться правильно писать письма.
4. Актуализация знаний, обучающихся по теме урока и подготовка к восприятию нового материала
Учитель. Ребята у меня в шкатулке лежит один предмет. А вот что это, вы узнаете, если внимательно послушаете легенду.
Урок начнём с далёкого прошлого. В те далёкие времена подарки дарили с тайным умыслом. Однажды персидскому царю принесли подарки от вождей другой страны. Вот они: птица, мышь, лягушка и стрелы. Задумался царь, что что обозначают эти предметы?  Неужели они решили сдаться нам? Мышь обитает в земле, лягушка в воде, а птица в воздухе. Стало быть, они решили отдать нам свои земли., и вместе со стрелами свою храбрость и силу!  
А мудрец, услышав это толкование, опечалился и сказал, что, скорее всего, это послание надо понять так: «Если вы, персы не улетите подобно птицам в небеса, не зароетесь подобно мышам в землю, не ускачете подобно лягушкам в озёра, то погибните под ударами наших стрел.
Ребята, как поняли смысл подарков мудрец и царь?  (ответы ребят: они поняли смысл подарков по - разному т.е. каждый по-своему).
Учитель. Да ребята они поняли по-разному, потому что в древности люди обменивались информацией, посылая разные предметы. И это получалось не особенно понятно. И постепенно люди стали использовать то, что лежит у меня в шкатулке. (Именно с помощью этого люди передают информацию на расстоянии). Вы догадались, что находится в шкатулке?   (Правильно письмо).
 Подумайте. С какой целью люди пишут письма? (слушаю ответы ребят).
 - Примерно так – с помощью писем люди общаются с близкими, с друзьями, сообщают новости, поддерживают в трудные минуты жизни и разделяют радость. 
- Письма дают возможность приблизить дорогого, родного человека.
   Каким способом в те времена люди отправляли свои письма?
Тогда во многих странах существовала голубиная почта, морская почта, гонцы на лошадях. (иллюстрации).
На каких видах транспорта доставляют письма в наше время? (на самолётах, вертолётах, кораблях, сотового телефона и компьютера) (иллюстрации). 
Работа по теме урока. 
А что такое письмо? (слушаю ответы ребят).
Ученик. Это разговор одного человека с другим в письменной форме.
Учитель. Я предлагаю вам открыть «Толковый словарь русского языка» Ожегова С.И. и узнать лексическое значение сова «письмо».
Письмо – написанный текст, посылаемый для сообщения чего-нибудь кому-нибудь. (Ожегов С.И.)
Письмо - это эпистолярный жанр речи, оно составляется и направляется адресату с целью сообщить ему что-либо, уведомить о чем-либо, поддержать с ним общение и т.д.
Учитель. Что же эпистолярный жанр?   (Это жанр письма)
А эпистола – (в переводе с греческого “epistole”, означающего “послание, письмо.”)
Вы мне возразите:
- Зачем нам знакомиться с эпистолярным жанром, ведь в век электронной почты и мобильной связи этот жанр становится неактуальным. 
-Подумайте - а чего не хватает коротким электронным сообщениям или мобильным звонкам? (слушаю ответы ребят).
(Правильно, им не хватает теплоты, душевности, ведь когда читаешь письмо, словно разговариваешь с близким тебе человеком или другом, подругой).
- Вспомните пожалуйста - какие виды писем вы знаете? (слушаю ответы обучающихся). 
Письма бывают разные: дружеские, личные, официальные, деловые, поздравительные, благодарственные, письма в газету. 
Учитель. Знаете ли вы, как писать письма, чтобы нечаянно не обидеть кого-то и не выставить себя невоспитанным? Не секрет, что сейчас, по сравнению с нашими предками XIX века, писать разучились.
Словарная работа: письмо – 6 б.,5зв.,2гл.,3 согл., 2 слога – письмо.  
Физпауза.
Композиция письма:
1. Обращение
2. Сообщение о чём – либо
3. Просьба или пожелание
4. Дата.
На доске ряд обращений.
Дорогой
Уважаемый
Милая
С уважением
До свидания
Твой друг
Твоя подруга
Практическая часть –напишите письмо, в котором вы просите друга приехать к вам на каникулы. 













Прочитайте отрывок из письма героя рассказа О. Берггольц «Лучший друг». Как начинается и заканчивается это письмо? О чём в нём говорится? Найдите два обращения. Какими знаками препинания они выделены? Дорогой Павлик!
Ты спрашиваешь, видел ли я северное сияние. Ну, конечно, видел. Оно у нас так часто бывает, что мы уже совсем привыкли к нему. Оно бывает разноцветными столбами или разноцветной лентой, или точно занавес опускается с неба, свивается и дрожит, а я больше всего люблю, когда просто полнеба сияет золотисто-жёлтым светом, — кажется, точно открыты ворота в какую-то прекрасную страну...
Пока до свиданья, Павлик. Пиши мне побольше. Твой друг.
Письмо начинается с обращения, а заканчивается подписью и датой.












